ANALISIS DE VARIANZA. BLOQUES ALEATORIZADOS Y
DISENO DE CUADRADOS LATINOS.

I. BLOQUES ALEATORIZADOS.
NUmero de tratamientos: t. NUmero de bloques: b.

El interés se encuentra en probar la igualdad de las medias de los a tratamientos y / o la igualdad de las
medias de los bloques. Las hipotesis apropiadas son:

1.- Planteamiento de las hipotesis.
Tratamientos.

Hipétesis nula.

Hipotesis alternativa.

Sy Hi: # 1 para al menos un par (i, j).
Bloques.

Hipétesis nula. Hipotesis alternativa.

Ho =1, =...= p, Hit g # para al menos un par (i, j).

2.- Nivel de significancia.
El nivel de significancia para la prueba es ¢ (Una cola).
3.- Regla de decision.

Tratamientos: Aceptar Hy si F < F,o. -0 (6-0)

Aceptar Hy si F < F,

RechazarHysi F > F

11, (t-1) (b-1)

RechazarHysi F > F

Bloques: a,b-1,(t-1) (b-1)

b1, (t-1) (b-1)
4.- Estadistico de prueba.

7.- Grados de libertad.

Tratamientos: t —1 Blogues: b—1  Error: (t-1)(b-1) Total: th—1
8.- Cuadrado medio.
Tratamientos: (o] V/ SCTratw
ratamienbs t _ l
. SCy
Blogues: CM gioques = ﬁ
Error: oM. = Ce
= t-)b-D
9.- Tabla ANOVA.
Fuente de Suma de Grados de .
Variacion cuadrados libertad Cuadrado medio F
Tratamientos SCTra’(amientos t-1 CMTratamientos CMTratamientos/ c:ME
Blogues SChioques b-1 CMaioques CMBioques/CMe
Error SCe t-1)((b-1) CMg
Total SCt th-1

Tratamientos. Bloques.
E= CMTratamienns E = CM Bloques
CM_ CM.
5.- Datos tipicos de un experimento de bloques aleatorizados.
Trzz;air\]/w;ie)nto Bloque 1 Bloque 2 Bloque b Totales Promedios
1 yll y12 b ylb yl. yl .
2 Yo1 Y22 Yob Ya. Ya.
a yal yaz e yab yn . Yn .
Yy Y.
y, = zn: Y. Total de las observaciones bajo el tratamiento i-ésimo.
. =t j
Yy, = Yi. Promedio de las observaciones bajo el tratamiento i-ésimo.
n
y = A Y. Gran total de todas las observaciones.
1
i=1 j=1 !
y = Y. Gran promedio de todas las observaciones.
“TN
6.- Suma de cuadrados.
Tratamientos Bloques
1G , y.2 13 y.2
SC ns = — S-— SC == A
Tratamienbs b ; Y|. N Bloques t ; y.] N
Total. Error.

SCE = SCT - SCTratamienDs

I1.- DISENO DE CUADRADO LATINO.

El disefio de cuadrado latino se usa para eliminar dos fuentes de variabilidad perturbadora; es decir,
permite hacer la formacion de bloques sistematica en dos direcciones. Por lo tanto, las filas y las
columnas representan en realidad dos restricciones sobre la aleatorizacién. En general, un cuadrado
latino para p factores, o cuadrado latino px p, es un cuadrado con p filasy p columnas. Cada una

de las p celdas resultantes contiene una de las p letras que corresponde a los tratamientos, y cada
letra ocurre una 'y s6lo una vez en cada fila y columna.

i=12,..,p

El modelo estadistico de un cuadrado latino es .
Yk =H+a +7,+ Bty 11=12,..,p
k=12,..,p

Los cuadrados latinos pueden ser Gtiles en situaciones en las que los renglones y las columnas
representan los factores que el experimentador en realidad quiere estudiar y en las que no hay
restricciones sobre la aleatorizacion. Por lo tanto, los tres factores (renglones, columnas y letras), cada

uno con p niveles pueden investigarse en sélo p? corridas. En este disefio se supone que no existe

interaccion entre los factores.
1.- Planteamiento de las hipotesis.
Hipotesis nula. Hipotesis alternativa.

Tratamiento

Ho: gy = 11, = ... = Hy: gy # g paraal menos un par (i, j).
Fila Howy =g, =...= 11, Hi g # yu; para al menos un par (i, j).
Columna Holuy = 1, =...= Hi g # yu; para al menos un par (i, j)-

2.- Nivel de significancia.
El nivel de significancia para la prueba es ¢ (Una cola).
3.- Regla de decision.

Tratamiento: Aceptar Ho si

Rechazar Hy si Fra

>F 12000

<F

rat a, p-1,(p-2)(p-1)

Fila: Aceptar Hy si Fria < Fa,p—l,(p—Z)(p—l) Rechazar Hy si Feiw > F,. b1 (p-2)(p)
Columna: Aceptar Ho St Foguma < Fy o1, p2)(p1y RENBZAMHo ST Fogyymna > Fy o1 (050
4.- Estadistico de prueba.
FTrat — CMTratamienb FFiIa — CM Fila FCqumna — CMCqumna

CM. CM. CM.




5.- Disposicion de los datos en un disefio de cuadrado latino.

10.- Cuadrado latino en el que falta un dato.

Ocasionalmente, falta una observacion en un cuadrado latino. Para un cuadrado latino px p, el valor

donde las primas indican los totales de la fila, la columna y el tratamiento con el valor faltante, y y'

El presente formulario esta disponible en formato digital en la siguiente direccion:

Factor B Total p di
1 1 2 p otales TOMedIos | taltante puede estimarse con:
1 A yll BylZ Eylp yl.. YL. y _ p(y"+y’]+y'k)_2y,
ijk —
Factor A 2 B .y“ C¥22 A%’Zp YZ Yz (P-2)(p-1)
P E Yor A Yoo D Yoo Y, Y, es el gran total con el valor faltante.
Totales Y. Yo. Y. Y. Autor: MSc. Ing. Willians Medina.
; Teléfono / WhatsApp: +58-424-9744352
Promedios
Y. Vo V.p. V.. e-mail: medinawj@gmail.com
y. = Zplzp: Vi Total de las observaciones de los tratamientos j (Letras latinas). Twitter: @medinawj
] 1)
|:1 k;l s fl)jfé‘éfl/ll%"
y, = zz Vi Total de las observaciones en la fila i.
j=1 k=1 . . -
o b https://www.tutoruniversitario.com/
_ ZZ Total de las observaciones en la columna k. Puerto La Cruz, abril de 2025.
y k yljk
j=l i=1
| .
y = zzz Vi Gran total de todas las observaciones.
i=1 j=1 k=1
6.-Suma de cuadrados
Total Tratamientos.
p y2
2
SC; = Z Yik =% Criat = z Y.i. 2 (Letras)
= p
Filas Columnas.
2 1 p 2
Fllas = z yl Columnas z y kK
P=
Error.
SCE = SCT - SCTrat - SCFiIas - SCCOIumnas
7.- Grados de libertad.
Tratamientos: p—1 Filas: p—-1 Columnas: p-1
Error: (p—2)(p-1) Total: p? -1
8.- Cuadrado medio.
Tratamientos: ¢ . _ SCrra Filas: cm .. = SCias
rat p _ 1 p _ 1
. SCeou . SC
Columnas: CM colamnas = Columnas Error: CM. = E
p-1 (P-2)(p-1)
9.- Tabla ANOVA.
Fuente de Suma de Grados de .
Variacion cuadrados libertad Cuadrado medio F
Tratamiento SCryat p-1 CMyyat CM1,a/CMg
Fila SCrila p-1 CMEila CMEi/CMe
Columna SCColumna p -1 c:MCqumna c:M(:olumna/CME
Error SCe P-2)(p-1) CMg
Total SCr p>-1
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